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Historie
a současnost   

LAKTOSU
V historii českého a moravského mlékárenství existova-

ly závody a společnosti, které byly pojmem. Každý znal 
Radlickou a Trojskou mlékárnu, sýrárnu Havlíček a Ze-
linka, Pošumavské družstvo Klatovy, Pribinu, sýrárnu 
Egona Rauppacha, Emanuela Marka, Šišmu a další. Ze 
skupiny významných mlékáren zůstaly v současnosti ak-
tivní jen dvě – MADETA a. s. a LAKTOS, a. s. Podívejme 
se na historii jedné z nich.

Obchodní společnost mlékařských družstev si dala za-
registrovat značku Laktos v písmenové podobě 8. 11. 1933 
a objevila se poprvé na etiketě sýra Rogenkäse. Nápis Laktos 
ve známé formě loga byl zaregistrován 24. 11. 1936 ve staré 
verzi s podtržením, Ochranná známka Laktos byla zapsána 
do rejstříku v roce 1947 a byla užívána po celou dobu komu-
nistické éry a nástupnická organizace ji používá beze změny 
doposud. V roce 2002 si společnost LAKTOS, a. s., nechala 

provést agenturou GFK Praha průzkum znalosti této značky 
a 50 % dotazovaných ji znalo.

Ale vraťme se ještě do historie. Obchodní společnost mlé-
kařských družstev vyráběla s touto značkou tavené sýry v ta-
vírně ve Vysočanech v poměrně širokém sortimentu. Ve Vyso-
čanech se také vyráběly mražené krémy jako první v republice. 
V oblasti Prahy a Středočeském kraji probíhaly různé reorga-
nizace mlékárenských závodů, až od 1. srpna 1963 byly podni-
ky sloučeny do podniku Laktos Praha. V tomto roce sdružoval 
podnik 22 mlékáren, jejich počet se postupně snižoval až na 13 
v roce 1989. K 1. 1. 1991 došlo rozhodnutím Ministerstva ze-
mědělství k rozdělení podniku na samostatné závody.

Jedním ze 14 nově vzniklých státních podniků byl
i Laktos, takzvaný „malý Laktos“, který zajišťoval pro ostat-
ní závody služby. Tento Laktos byl v roce 1993 privatizován 
na společnost LAKTOS PRAHA spol. s r. o., a orientoval se 
na exportní činnost. Současná fi rma LAKTOS, a. s., vznikla 
v roce 2001 jako dceřiná společnost fi rmy LAKTOS PRAHA 
spol. s r. o. a zabývá se obchodní činností. Ta se zaměřuje pře-
devším na tři oblasti: zahraniční obchod, vnitřní obchod a ob-
chodování s krmnými směsmi. 

Firma LAKTOS, a. s., se u svých obchodovaných vý-
robků snaží prosazovat značku Laktos jak u výrobků dováže-
ných, tak vyvážených. Snahou společnosti je vyvézt do Evro-
py mléčné výrobky se značkou Laktos. 

1. LAKTOS Collection 193 417 CZ
2. BOLTSHAUSER Heinz 180 815 CH
3. KEMPEN Mathias van 168 861 NL
4. NOYA Montserrat 154 709 ES
5. KAŇOK Milan, Ing.  135 214 CZ

Největší sbírky sýrových etiket na světěNejvětší sbírky sýrových etiket na světě
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LAKTOS PRAHA
spol. s r. o.

je mistr světa
Mistrem světa lze být v čemkoliv, co je v mezinárod-

ním měřítku měřitelné. Jsou to i sbírky sýrových etiket a do-
kumentů o mlékárenství. Jejich hodnocení organizuje Klub 
sběratelů kuriozit každé tři roky ve spolupráci s francouz-
ským klubem C.T.F. a dalšími sběrateli ve světě. Podle dub-
nových výsledků je sbírka LAKTOS Collection největší na 
světě a obsahuje 193 417 etiket ze 125 zemí světa. Na dru-
hém místě se umístila sbírka Švýcara Heizce Boltshauser se 
180 815 etiketami, na třetím místě je Mathias van Kempen 
z Holandska se sbírkou 168 861 etiket a na čtvrtém místě 
paní Montserrat Nova z Barcelony, která shromáždila 154 
709 kusů etiket.

Sbírku sýrových etiket převzala společnost Laktos v říj-
nu 2007 od Ladislava Liklera, který sbírku vytvářel téměř 40 
let a v době předání byla druhá na světě. Sbírka po předá-
ní nese název LAKTOS Collection a Ladislav Likler zůstal 
u sbírky jako její správce a nadále se věnuje jejímu růstu a vy-
užití. 

Sběratelství sýrových etiket (tyrosemiophylie) je rozší-
řeno nejvíc ve Francii, kde se mu věnuje několik tisíc sběra-
telů a existuje pro ně specializovaná organizace Club Tyrose-
miophile de France. Většina členů se zabývá francouzskými 

etiketami, sběratelství zemí celého světa se věnují sběratelé 
v ČR, Polsku, Holandsku i Švýcarsku.

Sbírka LAKTOS Collection není jen souborem eti-
ket a obalů sýrů, ale obsahuje i doprovodný materiál s in-
formacemi o výrobě a sortimentu sýrů v celém světě i o je-
jich historii. Sbírka vedle etiket sýrů obsahuje i několik set 
obalů másla, víčka od jogurtů, téměř dva tisíce víček od 
porcované smetany (víčka se nejvíc sbírají ve Švýcarsku, 
Německu a Itálii). Obsáhlou část tvoří i prospekty mléká-
renských společností i národních mlékárenských svazů,
které jsou zdrojem mnohých informací. Sbírku doplňuje 
i stovka starých mlékárenských lahví s litými nápisy a něko-
lik set krabiček od sýrů je zachováno vcelku pro uplatnění na 
výstavách.

Sbírka bude i nadále živá nejenom z hlediska přírůstků, 
ale i její prezentace. Loni již proběhla výstava „Mlékařství, pas-
tevectví a chovatelství na sýrových etiketách“, která byla umís-
těna na Ministerstvu zemědělství a dále využita v Ekologické 
a potravinářské škole ve Veselí nad Lužnicí a při Sýrařských 
dnech v Kroměříži. Připravuje se další, ve spolupráci s Národ-
ním zemědělským muzeem v Praze. Stálá expozice obalů más-
la je umístěna v muzeu másla v Máslovicích u Prahy. 

Informace a etikety ze sbírky byly základem pro vznik 
dvoudílné publikace „Historie mlékárenství v Čechách, na 
Moravě a ve Slezsku“, na které spolupracovala i řada mléká-
renských odborníků a pamětníků. Sbírku mohou zájemci vi-
dět po předchozí dohodě s majitelem nebo správcem sbírky. 

Gudev@laktos.cz 
Likler@seznam.cz 

www.laktoscollection.cz 
�


